



1948年,红军将领夏曦的堂兄、地下党员夏百源,将一本《共产党宣言》送给了桃江县桃花江镇群益绸庄学徒杨寅初——

这本《共产党宣言》，他珍藏了73年

湖南日报·新湖南客户端记者 杨军
通讯员 夏正君 夏姝

“我将这本书正式交给子女。什么是共产党人的初心,书里写得清清楚楚。我嘱咐他们,要一代一代地往下传!”

6月30日,桃江县县城工农巷杨寅初家,这位有着66年党龄的91岁老人,将一本珍藏了73年的《共产党宣言》,郑重地交给同是党员的大儿子杨文。

杨寅初介绍,这本《共产党宣言》是1948年3月他在桃花江镇群益绸庄当学徒时,一位名叫夏百源的地下党员送给他的。夏百源是毛泽东在湖南第一师范的同学,也是红军将领夏曦的堂兄,1925年入党。当年,夏百源与群益绸庄的老板王德明是朋友,经常到店里来。杨寅初时曾替夏百源代收信函包裹,他知道包裹里有一些进步书刊,便提出“借书看”的要求。夏百源对这位诚实守信、追求进步的青年颇有好感,便送了这本《共产党宣言》给他,并嘱咐他:“这



杨寅初珍藏的《共产党宣言》封面。 谢耘 摄

是我花了2块大洋买的,你千万不能弄丢了,也不能让任何人看见。”

这本《共产党宣言》是根据1890年德文版翻译的,从右往左竖排,32开40个页面,印有“学习出版社印行”字样。

上过4年学堂的杨寅初得到此书后十分欣喜,书中写的“全世界无产者,联合起来”“解放全人类”等,使他感到新鲜和好奇,也觉得很有道理,一有空,他就自己的小屋读此书。当时,白色恐怖活动猖獗。稍有动静,他就将书藏在枕头下,随手拿出一本闲书装模作样地看起来。

全国解放后,杨寅初1950年参加了工作。他在这本不翻开了多少遍的《共产党宣言》封面上,用毛笔郑重地写上自己的名字。他把这本书视若珍宝,做了专门的盒子单独保存。此后,杨寅初经历过十几次搬家,他首先想到的是把这本书带在身边,生怕弄丢了。

这本保存了73年之久的《共产党宣言》,虽然纸质泛黄,但基本没破损,没缺角,品相完好。这些年,有搞收藏的人士听说杨寅初有这么一本书,欲高价收购,但杨寅初一口回绝:“这本书对我来说,代表着一种信仰,是不可能卖的。”“我先后在桃江县乡镇、政法战线、

总工会工作了多年。可以说,这本书影响了我的一生。”杨寅初对记者说。1952年,他不顾父母反对,毅然赴湖北参加荆江分洪工程建设。他说,当时虽然不是党员,但要做一个真正的共产主义者,在党和国家的需要面前,就要不讲任何价钱。

1955年4月,杨寅初光荣地加入中国共产党。在以后的工作中,杨寅初一直坚守为共产主义奋斗终身的信念。

2016年7月1日,建党95周年之际,杨寅初写了一篇《马克思主义在中国的伟大胜利》文章,他在文中写道:“从《共产党宣言》发表以来,160多年中,马克思主义一直是塑造世界的主要精神力量。”

杨寅初经常结合自身经历教育4个子女,要感恩、跟党走。如今,他的4个子女中有3个是党员。大儿子杨文1985年6月在广西边防部队入党,如今在桃江县发改局工作。他说,铭记父亲的教诲,要将这本《共产党宣言》作为“传家宝”,一代代传下去。

让历史昭示未来

党史学习教育理论笔谈

从党史中汲取奋进力量 推进国企高质量发展

杨翔

中国共产党在百年接续奋斗中,团结带领人民开辟了伟大道路,建立了伟大功业,铸就了伟大精神,积累了宝贵经验,创造了中华民族发展史、人类社会进步史上令人刮目相看的奇迹。回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,必须把党的历史学习好、总结好,把党的宝贵经验传承好、发扬好。坚持党的领导,加强党的建设是国有企业的的光荣传统,是国有企业的“根”与“魂”,是国有企业独特优势。国有企业深入开展党史学习教育,要从百年党史中汲取奋进力量,锐意改革创新、开拓进取,推进高质量发展。

铸魂补钙,提升企业的凝聚力和向心力。

对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念,是共产党人的政治灵魂,是共产党人经受住任何考验的精神支柱。国有资本控股企业,是经济建设主战场上的主力军,必须筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵,确保国企经济巨轮行稳致远,为坚持和巩固社会主义基本经济制度提供经济支撑。要紧扣“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”主题,引导党员干部在“学”上务求实效,在“悟”上入脑入心,在“干”上担当作为,大力弘扬奋斗者文化,以把事干成作为第一导向。要在员工中开展感恩教育、企业忠诚度教育和思想政治教育,切实增强员工对企业新文化的认同感、归属感,上下一心,推动“三高四新”战略实施,推动国有资产保值增值。

强基提能,增强企业的发展定力和动力。

“当今世界正经历百年未有之大变局,但时与势在我们一边,这是我们定力和底气所在,也是我们的决心和信心所在。”开展党史学习教育,要立足务实

基层打牢基础,落实国企党建各项重点任务,深化省国资委“强基提能”“制度提效”专项行动,抓好党支部“五化”建设,从基础性、日常性工作入手,梳理完善各项制度办法,切实发挥基层党组织成团结群众的核心、教育党员的学校、攻坚克难的堡垒。要深入开展对标世界一流管理提升行动,扎实推进“三项制度”改革,对标优秀公众公司的治理标准,不断提升“精细化”管理水平。巩固“三项制度”改革成果,不断优化机构设置,进一步清晰部门职能,让“管理人员能上能下、员工能进能出、收入能增能减”成为常态,建立现代企业制度。

以史为鉴,筑牢企业清正廉洁的底板和红线。

党的十八大以来,习近平总书记多次告诫全党要树立底线思维,这对于我们在百年未有之大变局中做好各项工作,具有重要指导意义。高创新能源的历史发展历经坎坷,教训十分深刻,从一个深陷困境、可能被迫兼并重组的企业,转变成为省属国资系统内新能源装机规模最大的企业,正是通过不断强化党的建设,校准发展航向、营造风清气正干事创业良好政治生态的结果。下阶段,一是持续防范经营风险。通过引进战投、优化融资结构和持续提升企业效益等方式进一步降低企业负债率。二是持续防范安全风险。增强安全管理体系建设,提高应对重大风险能力。三是持续防范廉政风险。以党的政治建设为统领,坚决破除形式主义、官僚主义,增强责任担当,建立长效机制,通过强力整治、严肃问责,确保各项决策部署落到实处。通过建立健全廉政风险防控体系,利用互联网技术,构建网上廉政风险全面提示系统、预警系统、重要事项通知系统,推动党风廉政建设“两个责任”在公司落地生根。

(作者系湖南高创新能源有限公司党总支书记、董事长)

学党史 悟思想 办实事 开新局

株洲百年千题党史知识竞赛落幕

湖南日报·新湖南客户端7月1日讯(记者 罗毅 通讯员 邹家虎 吴蜀)株洲市“百舸争流千帆竞发”百年千题党史知识竞赛决赛6月30日举行,经过激烈角逐,株洲市公安局金盾队获得一等奖。

党史学习教育开展以来,株洲市全力推进百年千题党史知识竞赛,以赛促学、以学促知,以知促用,在全市范围内掀起学党史的浓厚氛围。

该市组建由市委党校、市委党史研究室、湖南工业大学组成的专家组,围绕4本必读

书目、习近平总书记关于党史学习教育的重要讲话、“学习强国”学习平台、中国共产党湖南历史和株洲历史等内容,组织专家命题,形成2000题的题库。5月31日,株洲市下发通知,组织全市党员干部通过“线上+线下”方式广泛参与知识竞赛。

竞赛分为初赛、复赛和决赛3个阶段,10个县区、各行业协会及市职教管理组织了线下知识抢答赛。全市累计开展各类党史知识竞赛1000余场,参与人数超过50万人次。

澧县破解“三门”怪象

湖南日报·新湖南客户端7月1日讯(通讯员 万传文 王文平 记者 肖洋桂)“办理施工许可证,涉及住建、人社、自然资源、行政审批等多个部门,资料送进窗口后,几天就办好了。”6月25日,说起承建澧县芙蓉学校办理相关手续时,湖南恒邦建工有限公司负责人直夸当地营商环境好,办事效率高。

以前,澧县一些部门存在“门好进、脸好看、事难办”的问题,甚至出现“三门”怪象,即看得到却进不去的“玻璃门”、让办事人员来回跑的“旋转门”、办事非要拖到法定时限的“弹簧门”,一些优良项目因此“敬”而远之,影响了县域经济发展。

党史学习教育开展以来,澧县纪委监委把学习成效转化为服务群众、保障发展的实际行

动,扛起监督职责,紧盯营商环境,围绕项目报建、企业经营、政务服务、中介服务、惠企政策、行政执法等6个方面存在的突出问题,开展专项巡察。各单位闻“巡”而动,不断优化办事流程,提速办事效率。

近年来,澧县取消前置许可证明材料148项,前置环节237个,构建和完善事项办理流程985个,518项政务服务实现“最多跑一次”。对不作为、乱作为行为果断亮剑,截至5月底,督促整改涉及营商环境问题33个,处置问题线索12条,立案审查调查7人,其中移送司法机关1人。

营商环境持续好转,经济社会发展加快。今年1至5月,澧县规模以上工业企业完成总产值150.6亿元,同比增长27%;实现工业增加值26.1亿元,同比增长20.5%。

红色五溪幸福水

赵志高 雷琼

怀化,古称五溪,是一片红色的沃土。五溪,即沅水在怀化境内的五条支流:巫水、渠水、酉水、溇水、辰水。水是生命之源,这里孕育了向警予、粟裕、滕代远等一批彪炳史册的革命先辈,也奏响了红军长征伟大转折的先声。一个个革命先驱、红色的乳汁滋养了这片土地一代代水利人,是红色水利人铸就了怀化水利史上的一座座丰碑。回望百年奋斗路,红色五溪幸福水。



美丽的深子湖。 张微渺 摄

“五溪江河勃涌,中流击水竞风流”——怀化水边的红色故事多

一方水土养一方人。在怀化,许多革命志士从小生活在水边,通过沅江到外地求学、参加革命。向警予,中国共产党早期领导人及创始人之一,1895年出生于溆浦,从小生活在美丽的溆水河畔。1907年,年仅12岁的她便从溆浦“向家码头”乘船前往常德读书。溆水便成了她追求真理、献身革命的出发地。

粟裕,中国无产阶级革命家、军事家,中国人民解放军的主要领导人。1907年,出生于会同县伏龙乡枫木树脚村,面临双溪河,17岁离家出走,步行110多华里,到达沅江码头洪江镇,乘船去常德,参加革命。

滕代远,中国工农红军早期创始人,中国人民解放军的领导人之一、新中国铁路事业的奠基人。1904年出生于麻阳锦江河畔,1924年,组织进步学生成立了“麻阳新报社”,创办了传播新文化、新思想的刊物《锦江河》,积极宣传马列主义思想。他们用行动诠释了初心,为党员干部树立了不朽的精神丰碑。

同时,怀化13个县区都是革命老区,红军长征先后3次经过怀化,中央红军、红二和红六军团在怀化留下了无数英勇的战斗足迹,曾发生过“通道转兵”等重大历史事件。

1934年12月12日,在渠水河畔的通道县溪,中共中央负责人召开了一次生死攸关的重要会议,促成了历史上著名的“通道转兵”,挽救了红军,挽救了党,奏响了红军长征伟大转折的先声。

1935年11月,红二、六军团突围,突破沅水封锁线时,红二军团一部从沅陵县五强溪渡沅水挺进湘中,完成了战略转移。

1936年1月4日,红二、六军团长征途经芷江时,充分利用溇水河和周边有力地

形,不怕牺牲,与敌军激战了两天一夜,切断便水渡口,将敌军130多个团远远抛在身后,跳出了敌人包围圈。这就是长征史上著名的“便水战役”。

1950年,在解放新晃剿灭湘西巨匪姚大榜时,姚大榜逃窜时欲引爆群众修建的土石坝,趁乱逃跑。解放军战士周凤鸣和战友为了保护大坝不受破坏,与土匪展开激烈战斗,坝保住了,但他们两人却不幸英勇牺牲。

战斗硝烟早已消散,但发生在怀化的那些感人至深、可歌可泣的红色故事,穿越时空,震撼心灵。为了纪念先辈,传承精神,怀化先后修建了警予堤、红军堤、朝阳水库、滕代远水厂等红色水利工程。

“历史川流不息,精神代代相传”——红色精神助推怀化水利事业高歌奋进

怀化地处南方,天然来水多,沅水干流及其六大支流穿越全境,水资源丰富,但时空分布不均,水旱灾害频发。

6月28日晚上9时,怀化启动防汛IV应急响应,怀化市水利局的党员干部主动请缨,争着值通宵夜班,用行动践行初心和使命。

“心中有信仰,脚下有力量。”怀化市水利局党组书记、局长胡金华说,近年来,怀化市水利局坚持党建引领,用红色文化教育广大干部职工,促使大家自觉把使命放在心上,把责任扛在肩上,全力以赴赴防汛、抢大险,在防汛抗灾一线筑起一道道牢不可摧的“红色堤坝”。

2017年以来,怀化市实现了“不垮一库一坝、人民群众不死一人”的辉煌战果,为中央领导肯定的“湖南防汛”贡献了怀化力量,受到了省委、省政府主要领导的表扬,称赞为“怀化奇迹”。

信仰如旗,凝聚磅礴的力量;理想如炬,照亮前行的征程。

回顾历史,怀化广大党员干部不忘初



通道转兵纪念馆旁的红军堤。 吴庆革 摄

心、勇担使命,除水害、兴水利、护水美,谱写了一曲曲气壮山河的壮丽凯歌,功盖前人,利在当代,泽被千秋。

1975年6月,孙学辰调任溆浦县委书记。当时的溆浦,水利设施滞后,产粮大县限于“大灾大减产,小灾小减产”的尴尬,修建深子湖水库是溆浦人民多年的夙愿。但当地地形复杂,工程量大,施工难度大,全靠肩挑背负,枢纽工程和溢洪道的开挖,必须一年内完成,否则春汛暴发,不仅前功尽弃,而且会给溆浦人民带来大灾害。同时,如果质量出了问题,同样会给下游造成灾难。谁敢冒这个风险?

“为百姓造福,怎能怕担风险!”1975年8月28日,深子湖水库一期工程开工。孙学辰在动员大会上誓言:“今年冬天拿不下深子湖,我就不活了!”

于是,孙学辰把办公室搬到工地,带领党员干部和6万民工同吃同住同劳动。挑土、抬岩、凿眼、放炮,他样样带头干。一天劳动十几个小时,累得便血也不下战场。日夜奋战,原定4个月完成的大坝填筑和溢洪道开挖任务,仅用了98天完成。大坝枢纽工程完成后,经验收合格,无论建设速度还是质量都是省内一流,被水利专家称为“水利建设史上的奇迹”。

如今,站在深子湖水库大坝举目远眺,但见水群山交相辉映,景色秀丽、碧波荡漾。溆浦县水利局局长何国发说,深子湖水库“大会战”,构筑“艰苦奋斗、团结协作、无私奉献、一心为民”的深子湖精神,一直激励着后人奋勇向前。

1996年12月,溆浦县城防洪大堤动工,数届县委书记以“深子湖精神”为动力,数十年如一日接力建设,一举建成了被后人称为的“警予堤”。从此,县城百姓不再被洪水侵扰。

新中国成立后的怀化水利史,就是一部兴水治水、造福百姓的奋斗史。

脱贫攻坚期间,怀化市委、市政府在财政十分困难的情况下,“砸锅卖铁”也统筹兼顾贫困户和非贫困户,在全省乃至武陵山集中连片特困地区率先实现农村饮水安全全覆盖,全市417.24万农村人口都喝上了“放心水”“幸福水”,为脱贫攻坚和乡村振兴打下了坚实的基础。省委、省政府对怀化饮水安全全覆盖的做法和经验予以高度评价,并在全省推介。

同时,怀化全面落实“河长制”,守护好一江碧水。近年来,经过全市党员干部和群众的共同努力,怀化的河更畅了,水



当年修建深子湖的劳动场景。(怀化市水利局提供)

更清了,岸更绿了,景更美了……一幅碧波荡漾映五溪的美丽画卷徐徐展开。怀化先后迈入“国家级生态示范区”“全国十佳生态文明城市”的行列。

据统计,1949年至2020年底,怀化市累计修建大小水利工程6.8万余处,其中上型水库1314座,大中型水库60座,为助推怀化高质量发展贡献了水利力量。

打造红色工程,传承红色基因——用水利擦亮怀化红色名片

怀化是革命老区,红军长征的足迹遍布五溪大地。向警予、粟裕、滕代远等老一辈无产阶级革命家从这里走向革命征程。“通道转兵”“芷江受降”“湘西剿匪”等历史事件推动着中国的历史进程。这片土地,也留下了丰富的红色资源。

近年来,怀化市水利局牢记教诲,挖掘红色资源,弘扬红色文化,建设红色水利工程,让水利红色基因动起来、活起来、亮起来。

夏日的阳光下,通道侗乡溪镇的河堤上,“红军堤”三个字熠熠生辉。

2016年,为庆祝红军长征胜利80周

年,怀化投资3040万元,在渠水河通道县溪段两岸修建红军堤,提升县溪镇红色旅游主题景区的品位。

“目前,红军堤成了通道转兵纪念馆不可分割的一部分。”通道侗族自治县水利局局长谢才文介绍,红军堤寓教于乐,涉及文化墙、廊亭等要素,既可以用来展示红色文化,又能提供休闲娱乐场所。干部和群众每来一次,都是一种精神上、思想上的洗礼,公仆意识和为民情怀在红色精神的洗涤下更加坚定、纯粹。

每一座红色水利工程,都是一座精神丰碑,背后都有一个可歌可泣的故事,值得铭记、传承和发扬。

为弘扬中国共产党人和革命先辈为民敢为天下先的革命精神,溆浦县水利部门将警予堤与警予故居、警予广场、警予纪念馆、警予学校有机融为一体,成了向警予文化和精神的传承载体。

现在,当地谁家来客人,都要带到警予堤上去转转,瞻仰向警予塑像,细心品读蔡和森所撰《向警予同志传》……

“铭记百年奋斗,开启新的征程。”胡金华表示,为传承红色基因,发扬红色精神,推动“十四五”水利高质量发展,怀化将全力打造一批重点红色水利工程,不断提升群众对水利的获得感、满足感和幸福感,用水利擦亮怀化这张红色名片,奋力谱写新时代怀化治水兴水新篇章。

今年以来,怀化市水利局坚持以习近平生态文明思想为指引,以党史学习教育为契机,结合怀化水利实际,初步筛选确定涉及水库、堤防及河道治理、灌区及农田水利、农村安全饮水、水系连通及水美乡村共五大类27个项目作为红色水利工程项目来打造,总投资约22亿元。

目前,五溪大地上,一幅幅水清岸绿、人水和谐的秀美图景正迎面而来。

昂首新征程 再创辉煌